



ΕΠΙΤΑΛΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΠΙΤΑΛΙΩΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ Ο "ΑΛΦΕΙΟΣ"

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 4 - 106 77 ΑΘΗΝΑ ★ ΧΡΟΝΟΣ 40ός - ΑΡ. Φ. 268 ★ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2018

ΚΤΙΡΙΑ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ 19ος - 20ος αιώνας

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

Τα σπίτια από τούβλα:

Αρκετά σπίτια μικρών διαστάσεων και ύψους, χρησιμοποιούν τα τούβλα (οπτόπλινθους) σαν κύριο δομικό υλικό. Τα τούβλα της εποχής είναι συνήθως συμπαγή και σπανίως διάτρητα, από καμίνια της ευρύτερης περιοχής. Ο εξωτερικός τοίχος από τούβλα κατασκευάζεται μπιατικός ή υπερμπατικός πάχους 20 έως 30 εκ. Χαρακτηρίζεται σαν ενδιαμέσες δυσκολίας και κόστους κατασκευής. Τουβλοδομή πέραν των Ισογείων συναντάμε και σε προσθήκες αρκετών διώροφων σπιτιών.



Επιτάλιο: Εξωτερική τοιχοποιία με συμπαγή τούβλα. Οι ρωγμές κάτω από την στέγη οφείλονται στην αστοχία (μεγάλη ενκαμμία) των ξύλινων προκίων. (Φωτ. 2018)[¹]

Τα πετρόκτιστα σπίτια: Στο Επιτάλιο (όπως και αλλού) τα κτίρια από πέτρα δεν είναι μία εύκολη και φθηνή κατασκευή, κύριος λόγος άλλωστε που εγκαταλείφθηκαν στην συνέχεια. Οι πέτρες της περιοχής είναι ψαμμιτικές προέλευσης (υλικό δημιουργίας η άμμος), με χαμηλή αντοχή σε καταπόνηση και σχετικά εύκολη διάβρωση στον χρόνο. Στα περισσότερα πετρόκτιστα σπίτια του Επιταλίου χρησιμοποιούνται συνήθως οι ευκολοκατάρτατες ψαμμιτικές αυτές πέτρες, που η προμήθειά τους από την γύρω περιοχή ήταν συγκριτικά εύκολη και φθηνή. Τα αβαστολιθικά πετρόκτια με τους υψηλότερες αντοχές λίθους, απαντώνται σε μεγάλη απόσταση από το Επιτάλιο, στο βουνό Λαβίθα

της περιοχής Καϊάφα. Η κατασκευή σπιτιών με αβαστολιθική πέτρα, σημαίνει μεγάλο μεταφορικό κόστος (μεταφορά με τα κάρρα και τα ζώα της εποχής), δύσκολη κατεργασία και ειδικούς τεχνίτες, παράγοντες που ανεβάζουν την δαπάνη κατασκευής τέτοιας μορφής λιθόκτιστου κτιρίου. Γοργύνιοι μαστόροι με προεξάρχοντες τους Λαγκαδινούς, κατεβαίνουν από τα άγονα χωριά τους σε ομάδες 10-20 ατόμων (μπουλούκια ή κομπανίες), στα πλούσια καρποχώρια, για κατασκευή κτιρίων. Με τον πρωτομάστορα επικεφαλής, τους μαστόρους (κτίστες), τους τριότες (βοηθούς) και τα μαστορόπουλα (μαθητευόμενους), με τα μουλάρια τους για την μεταφορά υλικών και εργαλείων, οι Γοργύνιοι και Λαγκαδινοί κτίζουν τα περισσότερα κτίρια των πεδινών περιοχών. Συμφωνούν, προφορικά συνήθως, την τιμή κατασκευής με τον ιδιοκτήτη, που καθορίζεται κατ' αποκοπή ή με τον πίκη. Οι οικοδομικές εργασίες διακόπτονται μόνο το Πάσχα, της Παναγίας και των Χριστουγέννων, όταν το μπουλούκι επιστρέφει στο χωριό του. Κατά την διάρκεια της δουλειάς το μπουλούκι χρησιμοποιεί δική του συνθηματική γλώσσα ακατάλληπη για τον ιδιοκτήτη του κτιρίου.^[2] Η λιθοδομή που αποτελεί τον κύριο τοίχο (φέροντα) του κτιρίου, έχει μεγάλο πάχος 60 ~ 70 εκατοστά. Ο τοίχος κτίζεται συνήθως με μισολαξευμένες πέτρες και από τις δύο πλευρές και το ενδιαμέσο κενό γεμίζεται με μικρότερες πέτρες. Οι γωνίες των σπιτιών κατά κανόνα κατασκευάζονται με λαξευμένες πέτρες και δημιουργούν περιοχές τοίχου μεγάλης αντοχής. Η αντοχή του τοίχου αυξάνεται με την προσθήκη ξυλοδεσιών σε κατάλληλες θέσεις της λιθοδομής, που προσδίδει αντισεισμικές ιδιότητες στο κτίριο. Τα πρέκια των κουφωμάτων σε πρόχειρες κατασκευές είναι ξύλινα και πάνω τους εδράζεται μικρό τμήμα λιθοδομής, όπου επίσης «πατά» το ξύλινο πάτωμα ή η ξύλινη στέγη με

βυζαντινά κεραμίδια. Επειδή το ξύλινο πρέκι είναι εύκαμπο και άρα παραμορφώσιμο, η τοιχοποιία πάνω από αυτό παρουσιάζει συχνά ρωγμές. Στις προσεγγμένες κατασκευές πάνω από τα κουφώματα κατασκευάζεται τόξο από λαξευμένες πέτρες ενσωματωμένο στην τοιχοποιία, που προστατεύει το πρέκι από τα μεγάλα φορτία της λιθοδομής και της στέγης, το λεγόμενο «ανακουφιστικό τόξο».

Οι εσωτερικοί τοίχοι κατασκευάζονται ελαφριάς μορφής από τσατά ή μπαγκατί (λεπτά πηχάκια



Επιτάλιο: Παράθυρο Α' ορόφου, λιθόκτιστου διωρόφου κτιρίου. Διακρίνεται το «ανακουφιστικό τόξο» και το ξύλινο πρέκι. (Φωτ. 1993)[³]

ή καλάμα με πηλοκονίαμα-αβαστοκονίαμα) ή σανίδωμα (μεσατιρές). Οι ψευδοροφές της οροφής κάτω από την στέγη κατασκευάζονται συνήθως από σανίδωμα. Στις φθινές κατασκευές απουσιάζει η ψευδοροφή και παραμένουν ορατά τα ζευκτά (ψαλίδια) της στέγης και η λοιπή ξυλεία με το σανίδωμα. Τα δάπεδα του Ορόφου είναι ξύλινα πατώματα, σανίδωμα πάνω σε ξύλινες δοκούς.

3. Τύποι σπιτιών

Τα Επιταλιώτικα σπίτια ανάλογα με την μορφή τους διακρίνονται σε Ισόγεια και Διώροφα (οι τρεις όροφοι αποτελούν οπάνια περιήπωση). (Συνέχεια στη σελίδα 2)

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

ΤΟ Δ.Σ. του Συλλόγου Επιταλιωτών της Αθήνας «ΑΛΦΕΙΟΣ», σύμφωνα με τις διατάξεις του Καταστατικού καλεί τα μέλη του Συλλόγου σε Τακτική Γενική Συνέλευση την **ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2019** και ώρα **10.30 π.μ. στο Ξενοδοχείο ΜΟΥΣΕΙΟ (Best Western Museum Hotel), Μπουμπουλίας 16 - Αθήνα, τηλ. 210 38.05.611**, με θέματα:

1. Διοικητικός απολογισμός.
2. Οικονομικός απολογισμός.
3. Έγκριση ισολογισμού.
4. Αρχαιρεσίες.
5. Κόψιμο βασιλόπιτας.

Οι ενδιαφερόμενοι να θέσουν υποψηφιότητα για το Διοικητικό Συμβούλιο και την Ελεγκτική Επιτροπή, παρακαλούνται να καταθέσουν αίτηση στο Σύλλογο (τηλ. 210 65 29 984) έως τις 20 Ιανουαρίου 2019, έχοντας τακτοποιήσει και τις συνδρομές τους.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος: **ΣΤΑΥΡΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ**
Η Γεν. Γραμματέας: **ΣΟΦΙΑ ΣΥΝΝΕΦΟΠΟΥΛΟΥ**

Ενθύμιον φίλιος: Γιάννης Ν. Μπελέκιος (1901-1990)



Ο μπαρμπα-Γιάννης Μπελέκιος ή Κούγκος (αριστερά) και ο Δημήτρης Αναστασάπουλος (από τη Βολάτζα), νεοσύλλεκτοι στην Καλαμάτα το 1920. Μετά από σύντομη εκπαίδευση τους έστειλαν στη Σμύρνη, για να λάβουν μέρος στην εκστρατεία του Σαγγάριου (θέρος του 1921) όπου σκοτώθηκαν πολλοί Αιγυπτιακοί και άλλοι κάθησαν στην Αλμυρά Έρημο στο δρόμο για την «Κόκκινη Μηλιά»... «Την αυτήν ημέραν, 9ην Ιουλίου, εγένετο η ταφή των νεκρών -περί τους 10. Ετάφησαν ούτοι εις δύο τάφους εις τας νοτίας κλητύας του Τακταλή Μπαμπά, εις τι δασύλλον χαμοδενδρών. Επὶ των τάφων ετέθησαν λίθοι εις σχήμα σταυρού, το όλον δε εκάλυφθη διά κόμματος προς αποφυγὴν της καταστροφῆς των ὑπὸ των Τούρκων... Η μάχη του Σαγγάριου έκρινε την όλην εκστρατείαν της Μικρῆς Ασίας και ἴτο η αναρχή της εξώσεως ἠμών εκειθεν»¹. Στις μάχες του Ουτς σεράϊν, Καραμουνγιού ταγκ και Αρτζίν ταγκ (3, 7 και 8 Ιουλίου 1921) σκοτώθηκαν οι Δημήτριος και Παναγιώτης Κοροκοκός, Κωνσταντίνος και Παναγιώτης Τσαμπουράλης, ο Γεώργιος Χίλιος και ο Νίκος Παναγιωτόπουλος, ενώ ο Λεωνίδας Γκιόκας «κάθηκε» στην Αλμυρά Έρημο. Και άλλοι αλλού. Ο μπαρμπα-Γιαννάκος συνυπρέπτεσε στον ίδιο λόχο με τους Γιώργη Μπάρκα και Δίμο Οικονόμου. Μετά την Καταστροφή, θεονίστικοι και ανώριστοι από τις κακοτυχίες, αρπάχτηκαν μεταξύ τους στο κατάντρομα του πλοίου για ένα τσαμπή σαφύλι... Οι δύο συγκληρωτοί της φωτογραφίας ήσαν από τους τυχερούς που γύρισαν πίσω. Τον μπαρμπα-Γιάννη τον θυμάμαι με τα σνέρνα του τρύγου να περνάει στον εγκάρσιο δρόμο της Χοντρολιγιάς, όπου είχαν τη σαφίδα τους. Ήταν λοιπόν ένας παλιός φαντάρος, ένας ήσυχος και εργατικός οικογενειάρχης. (ευγενική παραχώρηση φωτογραφίας Νίκου Ιω. Μπελέκιου). (ΒΠ)

¹ Βασιλόπαιδος Ανδρέα, Δορυύλιον - Σαγγάριος 1921 (εκδόσεις Agon, Paris 1928).

Επισκεφθείτε την Ιστοσελίδα του Συλλόγου μας www.epitaliotes.gr

Πολυθρύλητα τα αιωνόβια λιόδενδρα, που μας χαρίζουν απ' το απαραίτητο συμπλήρωμα στο «κολατσιό» και στα γεύματά τις βρώσιμες ελιές διαφόρων ποικιλιών, καλαματιανές, μαυρελιές, «τσουνάτες» κ.ά., αλλά απλόχερα το θησαυρό της παράδοσης, πράσινο λάδι, χρονολογούμενο απ' το απώτατο χθες, είναι στο σήμερα και θάνατι και αύριο.

Η ελαικομιδία ξεκινούσε απ' το τέλος Οκτωβρίου ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες και με το πόσο θάχουν οι ελιές «γουρμάσει», ωριμάσει. Έστρωναν τα λιόπανα κάτω από τα δέντρα κι ύστερα ερχόταν η σειρά του ραβδόχου. Χτυπούσε τα κλαδιά να πέσει κάτω ο καρπός. Ύστερα ξεκαθάριζαν τις ελιές από τα φύλλα με το «λίχνισμα», τις «σάκιαζαν», τις «ντάνιαζαν» σε προσιτό μέρος, να περάσει ο γαίδαρος ή ο καρρολόγιος, να φορτωθούν για το λιτρουβίδι. Σύμφωνα τις παίρνουν αυθημερόν με τα τρακτέρ προφορικά τες από τους πονηρούς, μέχρι να τις πάνε στο λιτρουβίδι.

Είχαμε στο χωριό παραδοσιακά λιτρουβιά, τα καλύτερα του Νίκου Κουφάπουλου και του Ζέντου. Οι ελιές, αφού πλενόντουσαν, ρίχνονταν σ' ένα κυκλικό τριβείο για να συνθλιβούν από πέτρινους κυλίνδρους, που γύριζαν μηχανικά. Μετά έμπαινε ο πολτός στους «ντορβάδες», θήκες φτιαγμένες από σχοιενίους σπάγγους σε τετράγωνο σχήμα. Οι ντορβάδες τοποθετούνταν ο ένας πάνω στον άλλον στην πρέσα, στιφτήρι, για τη σύνθλιψη.

ΟΙ ΑΓΟΥΛΙΝΙΤΣΑΙΟΙ ΛΙΟΜΑΖΩΜΑ

Στο βάθος του λιτρουβιού έκαιγε φωτιά κάτω από μεγάλο καζάνι για καυτό νερό, που το έριχναν στο στιφτήρι ταυτόχρονα με το κινούμενο τμήμα, που πίεζε με μεγάλη δύναμη τους ντορβάδες. Από 'κει βγήκε η φράση: «έβαλε το κεφάλι στον ντορβά». Έτσι ο χυμός που βγαίνει από εκεί έρρεε σ' ένα ειδικό στέγνωσ και κατόπιν το λάδι, μια και είναι ελαφρότερο έβγαине πάνω και χυνόταν σε καζάνια, τα «λιμπιά».

Λεπτή δουλειά γιο τον «λιτρουβιάρη», που έπρεπε να ξεκαθαρίσει το λάδι απ' το νερό. Χρειαζόταν υπομονή και εμπειρία να ξεχωρίσει το σημείο που βρισκόταν η επιφάνεια του νερού από το λάδι. Υπήρχε φθορά, «φύρα», αφού τότε δεν δείχναν κανένα τρόπο, να εξακριβώσουν σε ποίο σημείο ταυτίζονταν οι επιφάνειες του νερού, η ανώτερη και του λαδιού η κατώτερη.

Ο παραγωγός έπαιρνε το λάδι απ' το λιτρουβίδι χωρίς νάχει κατασταλάξει. Περιείχε ποσοστά σακχάρων και πρωτεϊνών, απ' τη σύνθλιψη της ελιάς, που σαν βαρύτερες κατακάθονταν δημιουργώντας ένα παχύρευστο κατακάθι δυσάρεστο στην όψη και πικρό στη γεύση, τη

«μούργα». Και αυτή δεν πήγαινε χαμένη, γιατί έφτιαχναν σαπούνι.

Τώρα στα σύγχρονα ελαιολιτριβεία δεν παραμένει ο παραγωγός ούτε μισή ώρα και παίρνει καθαρό λάδι με οξύτητα ολίγων βαθμών, ανάλογα με την ποιότητα του καρπού. Ανεπανάληπτα εκείνα τα χρόνια. Σχολιάρσπαιδα, πηγαίναμε στο λιτρουβίδι με μια φέτα ψωμί στην τσέπη, να την καψαλίσουμε ο λιτρουβιάρης, να την βουτήξει στο καυτό λάδι και να την φάμε, γλύφοντας τα δάχτυλά μας και σκουπίζοντάς τα στο κοντοπαντέλινο. Α-ξέχαστες «νοστιμιές»!

Χρήστος Πλέσσης



Το Δ.Σ.
του Συλλόγου
Ο ΑΛΦΕΙΟΣ
εόχεται σε όλα
τα μέλη του
Καλά
Χριστούγεννα
και Ειρηνικό
το 2019

